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ЖИТТЄТВОРЧІСТЬ ОСОБИСТОСТІ ЯК ЖИТТЄВА СТРАТЕГІЯ 

 

Життєтворчість – особливий тип життєдіяльності, за яким кожна 

мить життя є творчим актом, потенційною інновацією в будь-якій сфері 

життя людини та культури, що забезпечується та одночасно 

відзначається унікальністю людини. Життєтворчість як життєва 

стратегія стає можливою, коли зміни циклів актуалізації та 

потенціалізації відбуваються не поступово, а одночасно, тобто коли 

цикли нарощування та втілення творчого потенціалу є нібито 

вкладеними один в одний. Воно спрямоване на постійну реалізацію та 

розвиток духовних потреб людини, що є принципово невичерпними, її 

прагнення до самоактуалізації. Прагнення до духовних цінностей 

надає людині безмежного простору для життєтворчості та можливість 

“фізичного й культурного безсмертя”. Культивуючи духовні й творчі 

потреби за рахунок задоволення їх у творчому зусиллі, людина 

примножує творчий потенціал та екзистенційні основи життя 

лавиноподібно, експоненційно [2]. 

Проявляється життєтворчість як у зовнішній, так і у внутрішній 

сферах. На думку І. Семенова й С. Степанова, у 

внутрішньоособистісній сфері людини, її самовідносинах 

життєтворчість виявляється у формі саморозвитку – культивування 

власної унікальності всіх рівнів шляхом розширення власних 

можливостей, які обмежені лише ступенем зусилля, що прикладається. 

У соціальній сфері взаємодії воно виявляється у формі соціотворчості – 

спілкування, співтворчої взаємодії, що культивує взаємну унікальність 

людей – суб’єктів соціогенези. У сфері відносин людини з культурою 
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життєтворчість виявляється у формі культуротворчості, коли людина 

набуває якостей суб’єкта культури, створює її матеріальні та духовні 

цінності, тобто забезпечує культурогенез. 

Згідно описаних уявлень, якщо представити психоенергетичні 

ресурси людини у формі певної цілісності життєтворчості, провідні 

онтологічні якості, які, за С. Степановим і Є. Кремером, визначають 

рефлексивно-інноваційний потенціал людини, набувають такого 

змісту: унікальність – якісна характеристика життєтворчості – ступінь 

перетворення людини в культурний феномен; парадоксальність – 

ступінь суперечливості різних планів життєтворчості; відкритість – 

відцентрова характеристика цієї цілісності – дозволяє людині активно 

взаємодіяти з навколишнім світом, культивувати співтворчі відносини 

з ним, залучати навколишні ресурси у сферу власної життєтворчості; 

надлишковість – доцентрова характеристика, покликана забезпечити 

утримання суперечливого різноманіття контекстів життя людини у 

гармонії [4]. 

Здібності, які стосуються життєтворчості, передбачають здатність 

людини орієнтуватись в життєвих ситуаціях, реалістично їх 

оцінювати, робити вибір, що забезпечує успіх; обирати найбільш 

досконалі способи вирішення тих чи інших життєвих завдань; уміння 

“прораховувати” наслідки рішень та дій у ситуаціях підвищеного 

ризику; будувати свої стосунки з іншими людьми; виводити себе зі 

стану психічного напруження, стресу й т. ін. 

У розвитку цих здатностей, поряд із саморефлексією, особливу 

роль відіграє особистий життєвий досвід, активна та багатогранна 

реальна життєдіяльність особистості, її вчинки, індивідуальна 

поведінка. Саме реальний життєвий процес визначає міру 

індивідуальних можливостей і з урахуванням цієї міри особистість має 

змогу проектувати для себе або досягнення вершин на життєвому 

шляху, або відмову від того, на що немає здібностей, сил, можливостей 

[2,17].  

У загальних межах напряму рефлексивної психології 

співтворчості А. Сухоруковим було здійснено самостійне дослідження 

життєтворчості як психологічної категорії. Психолог підкреслює, що 
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категорія „життєтворчість” сприяє подальшому розвитку дослідження 

творчості як інтегральної характеристики життєвих проявів 

особистості [3]. Він уважає, що на загально психологічному рівні 

„життєтворчість” необхідно розглядати як особливу спрямованість 

розвитку зрілої, адаптованої особистості.  

Необхідність дослідження цих закономірностей визначає напрям 

дослідження життєтворчості, яку А. Сухоруков розглядає як творчість 

людини в галузі психологічних утворень і процесів, з якими пов'язана 

цілісність її життя. Критерій життєтворчості, зазначає автор, − може 

бути тільки інтегральним. Життєтворчість як „творення життя” – це 

творчість у трьох іпостасях: продуктивній (результатах активності 

особистості); суб'єктивній (у розвитку суб'єктного світу особистості), і 

соціальній (відбиття в життєвих світах інших людей). Саме інтеграція 

трьох цих іпостасей закладає цілісність творчості особистості, 

перетворює її на життєтворчість [3,19]. 

За даними психологічного аналізу провідний зміст цієї категорії є 

результатом більш узагальненого розуміння творчості; він відбиває 

його визнання як обраної життєвої позиції особистості. Перетворення 

творчості в центральну цінність власного життя виводить особистість 

до царини особливих, інтегральних закономірностей, які потребують 

спеціального дослідження. Найбільш цілісно ці закономірності, уважає 

вчений, виявляють себе в динаміці смислової сфери особистості [3]. 

Ідея життєтворчості є провідною для сучасної соціальної 

філософії, психології, педагогічної теорії. Життєтворчість – це не 

тільки шлях до саморозвитку через цілепокладання, 

самопрограмування й конструювання певної системи соціальних 

статусів. Вона не зводиться до прагнення всебічного аналізу й синтезу, 

системно-структурного відображення дійсності та її свідомого 

перетворення [5,14]. 

Як зазначає І. Єрмаков у контексті педагогіки життєттворчості, 

життєтворчість – особлива, вища форма виявлення творчої природи 

людини. Вона сприяє самостійному творчому вибору особистістю 

стратегії життя, розробці життєвих планів і програм, вибору та 

використанню засобів, необхідних для реалізації її індивідуального 

життєвого проекту. Мистецтво жити є вищою розвиненою здатністю 
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до життєтворчості. Оновлення змісту, форм і методів, функцій 

педагогіки є найбільш продуктивним, оскільки розкриває нове 

бачення проблем, містить прогностичну філософію школи XXI 

століття. Найціннішим надбанням педагогіки життєтворчості є те, що 

її цілі, зміст близькі не лише реформаторам-педагогам, але й дітям, які 

стають співтворцями нових моделей школи XXI століття, глибше 

осмислюють своє життя, навчаються для того, щоб оволодіти 

мистецтвом життєтворчості, мистецтвом ефективного виконання 

життєвих і соціальних ролей. Компетентне ставлення особистості до 

життя означає потребу в самопізнанні, саморозумінні, самореалізацїі в 

різних видах творчої діяльності; володіння науковими знаннями про 

сутність „Я”, принципами і методами життєздійснення; усвідомлення, 

організацію свого психологічного часу, життєвого шляху, 

особистісного розвитку; проблемне бачення свого життя; осмислене 

розв’язання міжособистісних суперечностей; здатність до об’єктивної 

оцінки рівнів, сфер і меж поширення своєї життєвої активності; 

усвідомлену й адекватну оцінку результатів своєї життєдіяльності; 

високу культуру споживання; відповідальне ставлення до свого життя, 

здоров’я; культуру фізичного розвитку; філософське, етичне 

осмислення свого життя [1, 7-8].  
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РОЗВИТОК ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ  

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

На сучасному етапі розвитку науки і освіти дослідження в області 

становлення творчої особистості набувають особливої актуальності і 

стають найважливішим напрямком емпіричних пошуків і науково-

теоретичних досліджень.  

Нині досить повно розроблені психологічні аспекти творчості, 

створені теоретичні передумови для вивчення природи творчого 

потенціалу особистості, її діагностики та розвитку в дошкільному віці 

(Д. Б. Богоявленська, Е.С.Белова, І. П. Волков, В. Н. Дружинін, 

О.М .Д'яченко, М.В.Ермолаева,А.М.Матюшкин, Е.Л.Мельнікова 

А.І. Савенков, К. В. Тарасова,  О. К. Тихомиров, Е.Д.Телегіна, 

Н.Б.Шумакова, Е.І.Щебланова, Е.Л.Яковлева та ін.) [5]. 

Проблеми творчості тривалий час вивчалися в зв'язку з творчими 

здібностями і талантами в певних сферах діяльності людини, що на 

довгі роки поставило знак рівності між творчими і винятковістю.  

Так, І. Милославський визначає творчість як створення нових за 

задумом культурних або матеріальних цінностей, об’єднуючи у 




